

# Неизбежность наказания лжеучителей

# 7

**2 Петр. 2:4–9**

**Общий план:**

- I. Основана на наказании падших ангелов (ст. 4)**
- II. Основана на наказании допотопного человечества (ст. 5)**
- III. Основана на наказании Содома и Гоморры (ст. 6–9)**

## Неизбежность наказания лжеучителей

### 2 Петр. 2:4–9

#### Вступление

*Ибо, если Бог ангелов согрешивших не пощадил, но, связав узами адского мрака, предал блюсти на суд для наказания; и если не пощадил первого мира, но в восьми душах сохранил семейство Ноя, проповедника правды, когда навел потоп на мир нечестивых; и если города Содомские и Гоморрские, осудив на истребление, превратил в пепел, показав пример будущим нечестивцам, а праведного Лота, утомленного обращением между людьми неустово развратными, избавил (ибо сей праведник, живя между ними, ежедневно мучился в праведной душе, видя и слыша дела беззаконные) то, конечно, знает Господь, как избавлять благочестивых от искушения, а беззаконников соблюдать ко дню суда, для наказания... (2 Петр. 2:4–9).*

Наблюдая за благоденствием нечестивых, верующие могут смущаться, не видя скорого воздаяния. Дети Божьи испытывают на себе воспитывающее наказание Отца, а неверующие живут, не зная горя и забот: имеют хорошее здоровье, строят дома, покупают дорогие автомобили, одежду. В 72-м псалме Асаф подробно описывает свои переживания по этому поводу.

*А я – едва не пошатнулись ноги мои, едва не поскользнулись стопы мои, – я позавидовал безумным, видя благоденствие нечестивых, ибо им нет страданий до смерти их, и крепки силы их; на работе человеческой нет их, и с [прочими] людьми не подвергаются ударам. От того гордость, как ожерелье, обложила их, и дерзость, [как] наряд, одевает их; выкатились от жира глаза их, бродят помыслы в сердце; над всем издеваются, злобно разглашают клевету, говорят свысока; поднимают к небесам уста свои, и язык их расхаживает по земле. Потому туда же обращается народ Его, и пьют воду полною чашею, и говорят: "как узнает Бог? и есть ли ведение у Вышнего?" И вот, эти нечестивые благоденствуют в веке сем, умножают богатство, так не напрасно ли я очищал сердце мое и омывал в невинности руки мои, и подвергал себя ранам всякий день и обличениям всякое утро? (Пс. 72:2–14).*

Благоденствие неверующих смущает, однако благополучие лжеверующих, религиозных врагов церкви тревожит истинных христиан гораздо больше. Ведь именно они делают величайшее зло на земле: соблазняют немощных, сеют семена разделений в Теле Христовом, искажают истину и пропагандируют грех. По человеческому рассуждению, Господь немедленно должен их наказать, но многие лжеучители и прочие нечестивцы наслаждаются дарами общей благодати. Некоторые из них богаты, знамениты и, по мирским критериям, очень успешны.

Помимо того, что Господь порой медлит с наказанием даже самых дерзких нечестивцев, мы часто слышим различные богословские идеи, оспаривающие учение о вечном наказании. Нам говорят: «Бог любящий, добрый, прощающий, поэтому Он не может наказывать, карать, да еще и делать это бесконечно». Последние годы некоторые видные деятели евангельского движения стали придерживаться одной из форм аннигиляционизма. Согласно этому учению, после смерти все неспасенные не попадают в место вечных мук, а просто перестают существовать. Либеральные богословы могут позволить себе резкие высказывания: «Не верьте в сказки про карающего Бога. Истинный Бог не таков». Сторонники универсализма заявляют: «Если Христос умер за всех, значит,

все люди будут спасены. Никто не окажется в месте вечных мук». В этом нет ничего нового. Например, Ориген, известный богослов III столетия, утверждал что, в конце концов, даже дьявол будет спасен.

Лжеучители, которым противостоял Петр в своем Втором послании, совершенно открыто отрицали учение о Втором Пришествии Христа и суд над грешниками (2 Петр. 3:3–4). Если идея об отрицании наказания врагов церкви хоть немного проникнет в сердца христиан, она окажет разрушающий эффект на всю их жизнь. Там, где нет понимания наказания грешников, – нет благочестия, нет страха Божьего. Такие люди завидуют и подражают нечестивым, начинают следовать за ними. Поэтому, чтобы разрушить церковь, дьявол пытается наполнить ее циниками, которые смеются, когда им говорят о наказании Господнем и считают это неоправданным запугиванием.

Несмотря на это, наставления Петра относительно неизбежного наказания нечестивых звучат очень ясно, не оставляя никаких сомнений. Выделим три основания неотвратимости наказания лжеучителей.

Во-первых, неизбежность наказания лжеучителей...

## I. Основана на наказании падших ангелов

*Ибо, если Бог ангелов согрешивших не пощадил, но, связав узами адского мрака, предал блюсти на суд для наказания... (2 Петр. 2:4).*

Как вы думаете, о каком согрешении ангелов упоминает Петр? Одни толкователи считают, что речь идет о восстании сатаны, за которым последовала третья часть от общего числа всех ангелов (Откр. 12:3–4). Мы знаем, что это восстание произошло еще до грехопадения Адама и Евы. Другие толкователи считают, что Петр описывает событие, случившееся позже, перед потопом: «...тогда сыны Божию увидели дочерей человеческих, что они красивы, и брали их себе в жены, какую кто избрал» (Быт. 6:2). Выражение «сыны Божию» неоднократно употребляется в Ветхом Завете по отношению к ангелам (Иов 1:6, Иов 2:1, 38:7; Пс. 88:7). В Септуагинте фраза «сыны Бога» переведена как «ангелы Бога». Возражающие против данной точки зрения обычно приводят слова Иисуса Христа о том, что на Небесах верующие уподобятся ангелам, которые не вступают в брак (Мк. 12:25). Мы уверены, что на Небесах не будет брачных союзов. Но это не означает, что до потопа падшие ангелы не могли вступать в половые отношения с женщинами. В Ветхом Завете много примеров того, как ангелы являлись в образе обычных людей, мужчин: трое ангелов вкушали пищу, посетив Авраама (Быт. 18:1–8), один из ангелов всю ночь боролся с Иаковом (Быт. 32:24; Ос. 12:4). Когда ангелы явились Лоту, жители Содома хотели вступить с ними в гомосексуальные отношения (Быт. 19:1–11). Очевидно, что ангелы способны материализоваться, являясь в физических телах обычных мужчин.

В послании Иуды содержится определенное указание на грех ангелов: «...и ангелов, не сохранивших своего достоинства, но оставивших свое жилище, соблюдают в вечных узах, под мраком, на суд великого дня. Как Содом и Гоморра и окрестные города, подобно им блудодействовавшие и ходившие за иною плотию, подвергшись казни огня вечного, поставлены в пример...» (Иуд. 6–7).

Слово «как» подчеркивает, что грех жителей Содома, Гоморры и окрестных городов (аморальность, развращение) был идентичен греху ангелов. Следовательно, Иуда делает указание на то, что грех ангелов был связан с блудодеянием. Первые стихи 6-й главы книги Бытие толковались как сожителство ангелов и женщин (книга Еноха, книга Юбилеев, труды некоторых раввинов). Согласно древней иудейской традиции, считалось, что ангелы, спустившись на землю, соблазняли женщин, делились с ними тайными знаниями, учили людей волшебству, закланиям, открыли им срезывание корней деревьев (Енох 2:8–9).

От этих нечестивых союзов появлялись потомки, обладавшие особой силой и знаниями, благодаря которым они достигали доминирующего положения в допотопном обществе. По мнению некоторых христианских исследователей истории, рассказы разных народов мира о богах, подобных порочным людям, уходят своими корнями к сильным и нечестивым потомкам падших ангелов.

Для того чтобы Господь совершил столь масштабный суд над миром, как уничтожение человечества потопом, должно было произойти нечто необычное – великое развращение (Быт. 6:5–7). В чем же состоит это великое развращение? Аморальность, богохульство – все это было всегда, расцветая или угасая в разные периоды человеческой истории, поэтому в дни перед потопом должно было происходить что-то особое, уникальное. Таким уникальным явлением стали союзы ангелов и женщин, которые напрямую угрожали искуплению человечества. Понимаете, в чем состояла эта угроза? Когда Адам и Ева согрешили, Бог сказал змею (сатане), что именно представитель рода человеческого (семя жены) одержит окончательную победу над ним (Быт. 3:14–15). Мы понимаем, что этим победителем стал Иисус Христос. Так вот, если бы Господь не уничтожил допотопную цивилизацию, Мессия Иисус не смог бы прийти или совершить искупление. Почему? Потому что со временем вся человеческая раса могла смешаться с семенем ангелов, а Мессия не мог бы родиться от женщины, среди предков которой были бесы. Да и само спасение предназначено исключительно для людей. Оно не предназначено для падших ангелов и их потомков. Потомки бесов, злые и агрессивные, не могли быть искуплены, поэтому их оставалось только уничтожить. Таким образом, воды потопа погубили расу ангело-людей, дабы не позволить сатане разрушить план искупления человечества. Через Ноя и его семью Господь восстановил генотип человека, восстановил мессианскую линию, идущую от Адама и Евы до Иисуса Христа.

Казавшиеся такими сильными и бессмертными, потомки падших ангелов погибли, были уничтожены водами потопа, а сами эти ангелы были направлены в преисподнюю. Бог наказал их, «связав узами адского мрака». «Адский мрак», Петр употребляет греческое слово «тартаросас». Интересно, что в данном случае апостол использует слово не из богословия иудаизма, а из греческой мифологии. Согласно этой мифологии, тартар – это самая нижняя часть подземной пропасти, царства мертвых, где мучаются самые мятежные боги и титаны. «Связав узами», греческое слово «сеира» означает «цепь, веревка». В другом варианте прочтения «сирос» означает «яма для хранения зерна или яма, которая служила ловушкой для волков или других животных». После согрешения с женщинами ангелы были брошены в глубокие ямы подземелья, где Бог их «...предал блюсти на суд для наказания». Оказавшись в самой удаленной части ада, будучи полностью отрезанными от внешнего мира, бесы могли лелеять надежду на освобождение. Конечно, они не знали о Голгофской победе Христа над сатаной. Пока тело Иисуса находилось в гробнице, Господь Своим духом спустился в преисподнюю, где «...находящимся в темнице духам, сойдя проповедовал...» (1 Петр. 3:19). (Согласно одной точки зрения под духами следует понимать падших ангелов, согласно другой точки зрения — людей, отвергнувших благовестие Ноя.) «...Отняв силы у начальств и властей, властно подверг их позору, восторжествовав над ними Собою» (Кол. 2:15). Слова «начальств и властей» указывают на иерархию ангельского мира. В данном случае речь идет о падших ангелах.

Многие бесы сейчас на свободе, они активно действуют против Бога и церкви. Некоторые заточены в преисподнюю до времени освобождения в дни скорби (Откр. 9:1–12). Но бесы, согрешившие до потопа, находятся в наихудшем положении, в аду. Они подобны заключенным, ожидающим суда в тюремной камере. Они навсегда потеряли свободу. Конечно, для падших ангелов лучше быть на свободе. Когда Иисус Христос изгнал легион бесов из гадаринского одержимого, они просили Его не посылать их в бездну, а послать в стадо свиней (Лк. 8:31–32).

Перед потопом падшие ангелы казались неуязвимыми из-за своего бессмертия. Но даже они были наказаны Богом.

Смотря на некоторых нечестивцев, лжеучителей и прочих врагов церкви, может показаться, будто они пришли на эту землю всерьез и надолго. Но меч суда Господня уже занесен над их головами. Если мятежные ангелы не могли уклониться от Божьего наказания, то люди, противящиеся Господу, тем более не смогут этого сделать.

Во-первых, неизбежность наказания лжеучителей основана на наказании падших ангелов.

Во-вторых, неизбежность наказания лжеучителей...

## **II. Основана на наказании допотопного человечества**

*...И если не пощадил первого мира, но в восьми душах сохранил семейство Ноя, проповедника правды, когда навел потоп на мир нечестивых... (2 Петр. 2:5).*

«...И если не пощадил первого мира...». «Архаиос» («первого») буквально означает «древнего». Как вы считаете, насколько населенным и развитым был этот древний, допотопный мир? Если говорить о численности населения первого мира, то здесь цифры могут сильно отличаться. От девяти миллионов, по самым скромным подсчетам, до нескольких десятков миллиардов. Согласно родословиям книги Бытие, от Адама до потопа прошло 1656 лет. Если бы темпы прироста населения за этот период соответствовали нашему времени, то на земле оказалось бы более трех миллиардов человек. В поддержку тех, кто считает, что на земле жило меньше людей, следует сказать, что в те времена детей рожали позже, чем это принято сегодня: Малелеил в 65 лет (Быт. 5:15), а Ной в 500 лет (Быт. 5:32). В поддержку тех, кто считает, что численность населения земли превышала три миллиарда человек, и ее прирост был более быстрым, чем в наши дни, следует сказать, что и продолжительность жизни до потопа составляла 800–900 лет. Добавьте к этому хорошую экологию, теплый климат на всей земле и низкую детскую смертность из-за крепкого здоровья родителей. Все эти факторы позволяют предположить, что население земли росло гораздо быстрее, чем сегодня, и поэтому значительно превышало три миллиарда. Если принять, что за 93 года в каждой семье появлялось по восемь детей, то при таких темпах ко времени потопа численность населения земли составляла бы 137 миллиардов человек. Конечно, такие огромные цифры трудно себе представить. Но они дают возможность предполагать, что на земле жило не меньше людей, чем сегодня.

Допотопный мир был не только многочисленным, но и развитым. Представление о примитивных людях с палкой-копалкой в руках не соответствует реальности. Библия сообщает о том, что первые люди строили города (Быт. 4:7), изготавливали музыкальные инструменты (Быт. 4:21) и изделия из металла (Быт. 4:22). По всему миру разбросаны свидетельства того, что допотопная цивилизация не уступала по некоторым направлениям развития современной. Гигантские допотопные сооружения находят не только на поверхности земли, но и под водами морей и океанов. Каменные блоки (некоторые из них весят более 100 тонн) имеют обработанную, отшлифованную поверхность и при этом идеально подогнаны друг ко другу. Построить нечто подобное в наши дни для большинства стран не представляется возможным. Последнее время археологи находят устройства, напоминающие электрические аккумуляторы и модели самолетов, которым несколько тысяч лет. И вся это развитая цивилизация погибла под водами потопа.

В настоящее время среди ученых доминирующей мировой теорией происхождения нефти является биогенная теория, согласно которой нефть сформировалась из останков древних живых организмов. Поиск добычи нефти ведется в соответствии с данными, основанными на этой теории. Ученые-креационисты считают, что нефть и газ – это

продукты переработки погибших во время потопа людей, животных и растений. Заправляя свой автомобиль бензином, я часто думаю об этом. Огромная цивилизация! Миллионы, возможно, миллиарды гордых людей, мнящих себя богами, желающих строить счастливую жизнь без своего Создателя... А сейчас останки их тел служат всего лишь топливом для двигателей внутреннего сгорания. Согласитесь, в этом есть немалая ирония Божественного провидения.

*...Но в восьми душах сохранил семейство Ноя, проповедника правды, когда навел потоп на мир нечестивых... (2 Петр. 2:5).*

Весь мир нечестивых погиб. Спаслись только восемь человек: Ной и три его сына: Сим, Хам и Иафет, а также их жены. Своему развращенному окружению Ной проповедовал о необходимости стать на путь праведной жизни через покаяние в грехах и веру в Бога. Но никто не послушал Ноя. За всю жизнь, кроме семьи, ни одного обращенного. Лжеучители могут видеть собственную безнаказанность в том, что таких, как они, много и с каждым днем становится все больше: «Не может же Бог осудить так много людей!».

Отступническое христианство любит хвалиться своей массовостью, насмехаясь над небольшим числом верующих, принадлежащих истинной церкви. Пусть это вас не смущает. Такой прецедент уже был в истории мира. Бог силен наказать миллионы, миллиарды и спасти лишь восемь человек. Распространенность греха и заблуждений не избавляет от гнева Господнего.

В-третьих, неизбежность наказания лжеучителей...

### III. Основана на наказании Содома и Гоморры

*...И если города Содомские и Гоморрские, осудив на истребление, превратил в пепел, показав пример будущим нечестивцам, а праведного Лота, утомленного обращением между людьми неистово развратными, избавил (ибо сей праведник, живя между ними, ежедневно мучился в праведной душе, видя и слыша дела беззаконные) – то, конечно, знает Господь, как избавлять благочестивых от искушения, а беззаконников соблюдать ко дню суда, для наказания... (2 Петр. 2:6–9).*

Прошло всего лишь 450 лет после потопа, а жители Содома и Гоморры погрязли в аморальности. Гомосексуализм стал нормой поведения. Даже когда ангелы пришли к Лоту, чтобы предупредить его об истреблении развращенных городов, «...Содомляне, от молодого до старого, весь народ со [всех] концов [города], окружили дом и вызвали Лота и говорили ему: где люди, пришедшие к тебе на ночь? выведи их к нам; мы познаем их» (Быт. 19:4–5).

Уничтожение Содома и Гоморры – это еще одна иллюстрация Божьего отношения к нечестивым. Эти города Господь превратил в пепел.

*И пролил Господь на Содом и Гоморру дождем серу и огонь от Господа с неба, и ниспроверг города сии, и всю окрестность сию, и всех жителей городов сих, и произрастания земли (Быт. 19:24–25).*

Однако, как известно, Лот был спасен. Жена, не послушавшись ангелов, обернулась и превратилась в соляной столп. Обратите внимание, Петр называет Лота праведником. Речь идет не о его собственной человеческой праведности, ибо Писание говорит: «...вся праведность наша как запачканная одежда...» (Ис. 64:6). Речь идет о праведности Христа, которая вменяется всем истинно верующим. Выбрав Содом и Гоморру, Лот не был счастлив. Он «...ежедневно мучился в праведной душе, видя и слыша дела беззаконные» (2 Петр. 2:8). Среди толкователей книги Бытие есть мнение, согласно которому, Лот сидел

у ворот (Быт. 19:1), потому что был судьей (Быт. 19:9). Таким образом, он ежедневно разбирает тяжбы нечестивых людей.

*...То, конечно, знает Господь, как избавлять благочестивых от искушения, а беззаконников соблюдать ко дню суда, для наказания... (2 Петр. 2:9).*

Все спасены не будут. И верующих, и неверующих не ожидает одна участь. Господь знает, как спасти одних и наказывать других. Врагам церкви не затеряться в толпе, не спрятаться за спины истинных христиан. Милующая и карающая рука Бога не совершает ошибок.

### **Заключение**

Не смущайтесь, смотря на успех нечестивых, процветание врагов, не завидуйте и не подражайте им, теряя страх Божий. Какое бы высокое положение они ни занимали в религиозных или светских кругах, это не спасет их, так же как не спасло ангелов, чье положение изначально было гораздо более высоким. Какова бы ни была численность отступников, не смущайтесь из-за этого. Бог уже однажды погубил целый мир водами потопа, и меньшинство верующих, восемь человек, против большинства неверующих (миллионы, миллиарды) Его не остановило.

Господь знает, как отделять праведных от неправедных, истинно верующих от лжеверующих. Он вывел Лота из Содома и Гоморры. Даже отделил Лота от его непослушной жены. Поэтому у Него не произойдет ошибки: нечестивые не смешаются со святыми, и святые не затеряются среди нечестивых.

Закончим известными словами из Второго послания к Фессалоникийцам: *«...да будут осуждены все, не веровавшие истине, но возлюбившие неправду» (2 Фес. 2:12).*